

# 避开扎堆修路需提前全盘规划

一人E语

守着孩子吸烟当禁

有话明说



杨曙明

《省城37条道路扎堆施工》,76条主要道路出现拥堵常态化,此势必影响市民出行。看了这则报道,相信不少市民心里也会因之“拥堵”起来。

就道路修建而言,科学规划是缓解交通拥堵的重要保证,科学施工是提高工效的实际举措。城市建设的日新月异,使得道路的拓宽改造力度加大、频率加快,这是在所难免的事。但我们的城市建设管理者,在道路拓宽改造中,应当莫忘坚持人本理念,尽可能做到科学规划,以免扎堆施工;尽可能力行科学施工,以求速战速决。

济南城区有几百条道路,

改造时应当事前科学规划。科学规划要求规划者牢固树立全局意识,相邻相近的路段改造要错开时间段。科学规划当然要依据道路现状,但在同一区域内,不要安排多条道路同时施工,尤其是要防止相邻的道路同时开挖。和平路与山大路相邻,去年两条道路的拓宽改造几乎同时进行,这就难免造成局部交通拥堵加剧的情况。

道路改造时势必会影响市民出行,因而,建设者应当在可能的前提下,科学安排施工方案,本着多快好省的原则,尽可能缩短施工时间。无论是管网施工还是路面施工,能同时就同时,能压茬就压茬,科学安排

施工力量,集中优势“兵力”,力求速战速决。当然,速战速决应当在确保施工质量的前提下。记得2010年黑虎泉西路改造时,由于领导的高度重视和各方的通力合作,原本计划的半年工期,竟然提前了5个月,市民交口称赞,由此也莫不盼着“黑西效应”能快速裂变、持久裂变。可是,在现实中,我们经常看到的情况是,偌大的施工现场,冷冷清清,没有多少施工人员,让人看了颇感疑惑。

我们知道,济南的气候夏日多雨、冬日严寒,的确不利于道路施工,因此,科学规划、速战速决便成为提高效率、缩短工期的可行举措。

## 公租房“建好”,更要“分好”和“管好”

徐剑锋

12日,济南最大面积公租房文贤居开始选房。当天共有277套两室一厅房被选走,个人二室户选房13日结束。(5月13日《齐鲁晚报》)

住房问题一直是民生热点,牵动着百姓的心。加大公租房、廉租房等保障性安居工程建设力度,对于调控楼市、实现百姓特别是中低收入家庭“居有所居”,无疑是帖良药。应该看到,这几年来,济南多方筹集资金,通过多种方式扩大供应比例,保障性住房建设呈现出总量规模变大、建设项目变多、时间进度变快等特点,较好地满足了不同阶层人群的需求。

公租房一边连着百姓“居者有其屋”,一边连着政

府的责任和信誉,要把这件事真正办好办实,不仅要严把质量“建好”,更要公开公平“分好”、健全机制“管好”。

阳光是最好的防腐剂,只有把公租房建设、分配、管理的各个环节在“阳光”下暴晒,才能去除“水分”,防止“变质”,让老百姓真正得到实惠。其一,亮一亮身份,对保障性住房不同的属性,地点、户型、申购条件等公之于众,以此解除百姓的不放心。其二,晒一晒分配,既然是住房保障,前提就要保障符合条件家庭的基本申领权利。对这份政府福利,如果让该进的“落了空”,不该进的“搭便车”,就会让百姓产生信任危机,损害政府形象。守住公平分配这条底线,是对管理者公信力的考验。

## 捡巨款送回传递城市正能量

甘泉

5月11日下午,省城的鞠先生和家人去张庄路一超市购物时,不慎将准备存进银行的40000元现金忘在了手推车上。正当鞠先生和民警四处找寻时,却接到了超市工作人员的电话:原来,他装现金的手提袋被超市年逾五旬的保洁员许师傅捡到了。(13日《齐鲁晚报》C09版)

笔者由此想到了4月30日齐鲁晚报《好的哥给城市“长脸”了》一文,出租车司机刘志鹏面对失主遗漏在出租车上的94000元巨款主动送回,两件事情发生在不同的场所,钱数也有多有少,似乎之间没有必然的联系,但窃以为,其在本质上无疑都折射出省城正能量的传递效应。

有么说么

一滴水映射太阳的光辉。如果说近10万元的额度对每月几千元收入的出租车司机来说,需要好几年的时间才能赚到的话,对于收入微薄的保洁员,4万元更是一个不小的诱惑。原以为袋子里装的是不要的宣传品,可回到家发现里面装着一捆捆现金后,许师傅的感人之处在于,他顾不上清点袋内到底有多少钱,连晚饭都没吃就赶回超市,将手提袋上交。

于细微处见精神。这种怕吃饭耽误时间让失主焦急的举动,让笔者感受到了许师傅拾金不昧的心灵之美。在向许师傅致敬的同时,也为这种捡到巨款第一时间送回,为省城增光添彩的传统美德点上一个赞!

## 不妨来次“阳台革命”

陶玉山:为美化环境,提高省城形象,争创国家级卫生城市,济南开展了环境综合整治,尤其是对道路卫生、随意张贴的野广告和垃圾死角等进行了全面清理,城市面貌焕然一新,相比以往有了很大变化。

可一些临街尤其是主要道路旁居民楼的阳台上堆积着许多杂物,和整洁的环境非常不相称。这种“上下不一致”现象并不是个例,而是普遍的。

省城很有必要再来一次“阳台革命”,各个社区行动起来,对临街居所来次摸底检查,动员市民自觉地清理整治,使阳台、楼下和周围环境一样保持整洁。使整个城市尤其是临街建筑“上下一致”,真正达到美化环境、提高城市整体形象的目的。“阳台革命”不仅有利于城市的整洁,而且有利于市民生活工作环境的进一步改善,是一件于城市、于民都有益的好事。